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П ІН Ш ЧЫ Н А  ПАДЧАС П ЕРШ АЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ

1 жніўня 1914 года пачалася першая сусветная вайна. Беларусь стала 
прыфрантавой паласой Паўночна-Заходняга фронту. Ужо ў першы дзень 
вайны з’яўляецца распараджэнне мінскага губернатара аб увядзенні ў 
Мінскай губерніі, у склад якой ўваходзіў Пінскі павет, ваеннага 
становішча. У сувязі з гэтым уся паўната улады перадавалася тут у рукі ва- 
енных. А спецыяльныя пастановы начальніка Мінскай вайсковай акругі 
генерала Е.А. Рауш фон Траунберга, выдадзеныя ў гэты час падкрэслівалі, 
што ўсе асобы, у тым ліку і грамадзянскае насельніцтва, “падлягаюць ва- 
еннаму суду і пакаранню па законах ваеннага часу аж да смяротнай кары: 
1) за бунт супраць вярхоўнай улады, 2)за наўмысны падпап... і г. д. (1). Ак- 
рамя таго прысланы ў Пінск яшчэ адзін цыркуляр фон Траунберга 
патрабаваў ад мясцовага кіраўніцтва “Самым уважлівым вобразам ставіцца 
да настрояў насельніцтва і да ўсіх праяў грамадкасці. У выпадках малей- 
шага супраціўлення натоўпа патрэбна рашуча прымаць крайнія меры аж да 
прымянення, згодна існуючым правілам, зброі” (2). 3 лета 1915 года Бела
русь стала арэнай ваенных дзеянняў. Маўклівымі сведкамі кравапралітных 
баёў ад Брэста да Пінска і зараз з ’яўляюцца шматлікія могілкі часоў пер- 
шай сусветнай вайны і доты. Вядома, што у гэты час на вайну было 
мабілізавана 53% пінчукоў ад агульнай колькасці дарослага мужчынскага 
насельніцтва горада.

Пры набліжэнні фронта да Пінска амаль усё дарослае насельніцтва 
горада і павета прыцягвалася да выканання абарончых работ. Пасля чаго 
ваенныя ўлады, як мясцовае насельніцтва, так і шматлікіх бежанцаў, якія 
запаланілі Піншчыну, стараліся любымі сродкамі выправіць у глыбокі тыл. 
Па загаду вярхоўнага галоўнакамандуючага расійскай арміяй вялікага кня
зя Мікалая Мікалаевіча, прыхільніка тэорыі “спаленай зямлі”, пакінутыя 
непрыяцелю беларускія вёскі падлягалі бязлітаснаму знішчэнню. Аб чым 
расказваюць і афіцыйныя звесткі германскага генеральнага штаба, паве- 
дамляючы аб ваенных дзеяннях у пінскім напрамку: «Уся мясцовасць, па 
якой адступаў праціўнік, была нямым сведкам супраць падпалыпчыкаў 
уласнага народа. Усюды, куды не прыходзілі нашы войскі, яны знаходзілі 
пакінутыя і людзьмі, і жывёламі груды камянёў, на якіх то тут, то там 
тырчалі трубы. Даволі рэдка пападаліся цэрквы, над якімі злітаваліся нават 
казакі. Вось і ўсё, што ўцалела на шляху адступаючых расійскіх армій. (3, 
с. 44-45). У сваю чаргу ў аглядзе расійскай надзвычайнай следчай камісіі



адзначаецца, што “...У жніўні 1915 г. 8-мі кіламетрах ад Пінска варожаі 
артылерыя абстраляла снарадамі з задушлівым газам табар бежанцаў” (4, с 
167). Спрабуючы абяліць сябе ў сувязі з вялікімі стратамі мірнага белару. 
скага насельніцтва у ходзе наступления пад Пінскам і ўсю віну зваліці 
толькі на расійскія войскі, зводка германскага камандавання паведамляла 
“3 лютасцю, якая павінна выклікаць у нашага народа і войскаў пачуцці 
глыбокай агіды, рускія для маскіроўкі сваіх пазіцый пагналі тысячы люд 
зей: сваіх землякоў -  мужчын, жанчын і дзяцей насустрач нашаму наступи 
ленню. Нявольна ад нашага агню былі ахвяры (5, с. 50). Але гінулі людз: 
не толькі ад снарадаў і куль. Тыф, халера і іншыя хваробы, голад, адсут 
насць медыцынскай дапамогі касілі людзей не менш, чым зброя.

15 верасня 1915 г. кайзераўскія войскі захапілі Пінск. Дапей настуг 
немцаў быў спынены і фронт надоўга стабілізаваўся непадалёку ад вёск 
Гарадзішча. У выніку частка пінскага павета аказалася пад германскім 
войскамі, а частка засталася пад расійскімі. У горадзе і навакольных вёсказ 
былі раскватэраваны германскія салдаты. Тут быў устапяваны жорстк 
акупацыйны рэжым. Насельніцтва застаўлялі ў прымусовым парадку ра 
мантаваць масты, дарогі, нарыхтоўваць і вывозіць лес. Каб папярэдзіці 
выступленні супраць акупацыйнага рэжыму, германскія ўлады выдавал 
пагрозлівыя загады. Людзям забаранялася хадзіць альбо ездзіць з аднап 
населенага пункта ў другі, нават для наведвання царквы патрэбны был 
спецыяльныя пропускі. Не дазвалялася прадаваць мясапрадукты, лавіці 
рыбу, карміць коней аўсом, забіваць жыўнасць без дазволу і г.д. За сама! 
нязначнае парушэнне распараджэнняў нямецкіх улад жыхары падвяргалісі 
штрафам, турэмнаму зняволенню і нават пакаранню смерцю.

Усё гэта выклікала справядлівае абурэнне пінчукоў. У выніку мел 
месца факты забойства кайзераўскіх ваенных чыноўнікаў, падпаль 
будынкаў адміністрацыі і складаў з прадуктамі, дыверсіі на чыгунцы, а : 
канца 1915 г. у наваколлі Пінска пачалі дзейнічаць группы партызан 
Кіраўніцтва партызанскай барацьбой тут узначаліў А.М. Ільін. Але акрамі 
тутэйшых партызан, якім актыўна дапамагалі мясцовыя жыхары, ні 
Піншчыне яшчэ знаходзіліся партызанскія атрады, накіраваныя сюды : 
Украіны камандаваннем Паўднёва-Заходняга фронту. Аб іх дзейнасці вя 
домы генерал А.А. Брусілаў расказвае наступнае: “Іваноў (галоўна 
камандуючы Паўднёва-Заходнім фронтам), узяўшы прыклад з вайны 181> 
года, загадаў сфарміраваць ад кожнай дывізіі ўсіх армій фронту па парты 
занскаму атраду, затым даў загад ім рушыць на паўночны захад Палесся 
дазволіўшы поўны прастор для дзеянняў. ...Выходзілі бясконцыі 
непаразуменні з мясцовымі жыхарамі, прычым, прызнаваючы тольк 
асабіста Іванова, гэтыя партызаны прычынялі безліч грабяжоў і мелі вельм 
малую схільнасць ваяваць з ворагам. У апошнім я іх цалкам апраўдваў, б< 
на Пінскіх балотах рабіць конныя набегі было немагчыма, і яны нават кал



б і хацелі весці конныя баі, усё роўна ні ў якім выпадку не змаглі б гэтага 
выканаць (6, с. 169-170).

Безум оўна, балоцісты раён Агінскага канала не мог стаць спрыяльным 
месцам для поўнамаштабных ваенных дзеянняў. Але выкарыстаўшы дапа- 
могу мясцовых жыхароў і расцягнутасць нямецкай абароны ў выглядзе 
сістэмы блак-гаузаў, расійскім войскам тут удалося правесці сапраўды 
унікальную аперацыю. Даведаўшыся, што ў прыфрантавую вёску Невель 
прыбыла значная групоўка нямецкіх салдат і афіцэраў, штаб 4-ай расійскай 
арміі пад камандаваннем генерала А.Ф. Рагозы стварыў спецыяльны 
знішчальны атрад, у асноўным з мясцовых жыхароў, якія служылі ў 
расійскім войску. Ноччу непрыкметна для ворага гэты атрад з дапамогай 
мясцовых праваднікоў прабраўся праз лінію фронта і нечакана напаў на 
германскі гарнізон у Невелі. У выніку напада было знішчана каля 500 
нямецкіх салдат і афіцэраў і ўзяты ў палон нямецкі генерал. Вядома, што 
аперацыяй па разгрому германскага гарнізона ў Невелі камандаваў афіцэр 
расійскай арміі, поўны кавалер Георгіеўскага крыжа, тутэйшы жыхар- 
ураджэнец вёскі Махро С.1. Паўлюкавец (7, с. 99-100).

Складаным і небяспечным было становішча і ва ўсходняй частцы 
Пінскага павета. Цяжкасці забяспячэння, разруха на чыгуначным транс- 
парце паставілі расійскую армію на фронце перад неабходнасцю сама- 
стойнага правядзення рэквізіцый. У выніку ваенныя улады прымушалі 
насельніцтва прадаваць па зусім таннаму кошту жывёлу, коней, фураж, 
харчаванне. На месцах баявых дзеянняў вытоптваліся сялянскія палі, 
знішчаліся пасевы. У дакладзе Пінскага павятовага іспраўніка мінскаму 
губернатару ад 7 студзеня 1916 г. паведамляецца, што “Настрой 
насельніцтва ў частцы павета не захопленага праціўнікам працягвае заста- 
вацца падаўленым і трывожным, з-за апаскі, што вораг можа заняць астат- 
нюю яго частку. Сялянскае насельніцтва павета толькі ў малой ступені за
нята дамашнімі работамі, так як па выпадку блізкасці ваенных дзеянняў 
сельска-гаспадарчае жыццё поўнасцю разладжана... 3 крымінальных 
злачынстваў болей вядомым з ’яўляецца выпадак забойства, з мэтай грабе
жа, у ноч на 10 снежня 1915 года невядомымі двумя казакамі мяшчан 
аколіцы Сернічкі, Петра, Андрэя, Івана Палюховічаў і ранения ў галаву 
Карпа Палюховіча (8).

Голад, холад, бяспраўе, паражэнні ў вайне прывялі да масавага 
дызерцірства і марадзёрства сярод расійскіх салдат, выклікалі сярод іх 
стыхійныя незадавальненні. Ужо на пачатку 1917 года разлажэнне 
расійскай арміі дасягнула такіх вялікіх памераў, што з былой вернай апоры 
царызму, яна ператварылася ў грозную небяспеку для яго. У гэтым жа год- 
зе адбываюцца Лютаўская і Кастрычніцкая рэвалюцыі, але найбольш 
паўплываўшай на падзеі на Піншчыне аказалася лістападаўская рэвалюцыя 
1918 года ў Германіі. У сувязі з якой нямецкі ўрад быў вымушаны



адклікаць свае войскі з захопленых у ходзе вайны тэрыторьлй. А ў значні
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горадзе ўжо не было.
Еялікі п^тарычны шлях прайшла Піншчына. Нямала цяжкасці 

узнікала на гэтым шлях. Аналізуючы падзеі першай сусвегнай вайны, х 
целася 6, каб пг.х:л падзсі не проста ажывілі старонкі мінулага, а з'явіліі 
ііайамінам сённяшнім л і с д з я м  аб вайнс, як страшным і крававым бедств 
Каб усё больш прыкладвалася намаганняў захоўваць і берагчы мір, бо : 
яго няма нічога даражэй на свеце.

А.Л. Йлы
кандидат физико-математических на 

УО «Пинский государственный высший банковский коллед
Национального банка Республики Ееларусі

г. Пйні
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П е т *  псс нац!?о!!ПЛ!.но-осрободительные движения в XX веке имел

лалдцеь, ) іфаіінцс^, ліітос*|сб ъ и \ иорьое за своооду. ІІемц,
проявляли ю іда небескорыстный интерес и к возрождавшейся белору< 
ской культуре и к национальному движению белорусов. Похоже, что пере 
1-й мировой войной главным связующим звеном между немецкими праві 
тельственными кругами и белорусскими деятелями в России был пинчани 
Эдмунд Зуземиль.

Его отец прусский подданный Генрих Зуземиль в 1884 году купил 
Стефана Осмоловского имение Гай (449 десятин), расположенное на зг 
падной окраине Пинска. Можно предположить, что Эдуард родился 
1881-1883 году. В 1899 году он закончил Пинское реальное училище. Дг 
лее учился в Мюнхенском, Эдинбургском и Берлинском университета) 
Тогда же, наверное и был завербован немецкой разведкой. В начале 190 
года Эдмунд вернулся в Пинск и устроился на работу учителем немецког 
языка в родном реальном училище.

Антон Луцкевич в своей статье «Жыцце і праца Івана Луцкевіча» на 
зывает Зуземиля старым и опытным немецким шпионом, проводивши 
ещё до революции свою разведывательную деятельность в России. Каки 
военные секреты мог выведать Зуземиль в тихом провинциальном Пинске
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